



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:徐冬梅

戴书记的公文包

◆李伯琴

上世纪80年代,工作人员上班下村甚至去县城开会都是骑自行车,为了工作方便,大家还在车把手上挂一个装有笔记本和工作资料的人造革面料的公文包。然而戴永久书记的公文包并非标配:一是他的公文包是帆布挎包,二是他的公文包里装的东西要比别人多。

1984年底,我这个退伍兵进入了刚刚撤社建乡的王石乡政府,因此得以在时任乡党委书记的戴永久手下工作,也因此见识了戴书记的帆布公文挎包。

一个星期天的早晨,外面下着雨,我正躺在床上休息,想不到带着帆布公文挎包的戴书记突然来到我家,他不等手足无措的我作出解释就语调平和地说:“你今天跟我一起跑几个村。”我赶忙穿上雨衣雨鞋,推起自行车出门,随后跟随他跑往西片的几个村。

戴书记每到一村都是

先向党支部书记了解情况,着重了解乡里部署的工作的完成情况以及遇到的困难,有没有抓住工作重点和清晰的工作思路,有没有解决问题的措施和方案。村党支部书记接待戴书记时都比较紧张,尤其是年轻人。湾塘村党支部书记钱存舟退伍后进入乡办厂工作,戴书记亲自点将,让他回村任职,因为是刚刚主持工作,还未完全进入角色,加之没有农村工作经验,汇报工作时额头上直冒汗珠不得要领,不光词不达意,还语无伦次。戴书记心平气和地安慰他,还向他传授农村工作的关键和工作经验,提醒他向社会学、向前辈学。随后戴书记从帆布公文挎包里拿出一个报刊剪集本递给他,说是其中有一篇题为《我当党支部书记的甘甜》的文章,让他好好看,认真学习。

离开湾塘村之后,我们又跑了钱舍、西塘、东塘等村,

此时已是中午十一点多钟,这个点儿即使骑车回乡政府食堂也过了饭期。早就饥肠辘辘的我提醒戴书记时间不早了,他连忙从帆布公文挎包里拿出一个塑料袋,满脸关心地说:“肚子饿了,吃一把花生米,这东西养胃。”

吃了一点花生米,我们又跑了李野村,这期间有两个村挽留我们吃饭都被戴书记谢绝了。下午一点多,我们走到港西村与吴野村的交界处,他被眼前的南北向道路吸引了,又从帆布公文挎包里拿出两个脆饼,我俩一人吃了一个之后,他说:“我们顺便看看这条路。”

这条南起前官村北至吴野村的道路全长五公里多,从南向北直到港西村都是笔直通畅,可是在港西村六组与吴野村一组突然拐了一个“U”字形的大弯,原因是吴野的干部群众不忍心因为这条道路割开一整块的农田。戴书记来到现场时有许多农民

正在劳作,他登上田间的一座坟头,向南北两个方向瞭望,我赶紧向群众介绍戴永久书记,在场的群众呼啦啦地围了上来,七嘴八舌地发表意见,异口同声地不肯道路穿过整块的农田。戴书记并没有正面回应群众提出的种种意见,也没有讲保证道路便捷通畅的意义和好处,而是用现实生活中的事例作比喻:“你们到供销社花钱买了整块布料,总不会就直接往身上一披,一定要请裁缝左边一剪刀右边一剪刀地加工一下……”这一说,在场

的群众全部扑哧一声笑起来了。大家嬉笑之间,戴书记从帆布公文挎包里掏出了笔记本,画了一张取直道路的示意图。随后不久这条道路就被取直了,再后来还被提档升级为6米宽的硬质路,并且冠名为“官野路”。如今的“官野路”是当地的通村公路的主干道之一,2003年南向延伸至顾高镇申俞村,全长达到12公里,还被交通部门确定为城区829公交线路。

戴永久书记的帆布公文挎包是做好基层工作的锦囊,对我的成长和进步影响很大。尽管当下的工作条件已经高度现代化了,但是他那个帆布公文挎包里装着的公仆情怀和清廉作风是再先进的科技都无法替代的。

喜得千金日记

◆陆劲松

近日我在老家的书柜里发现了一个发黄的日记本,其中记载着女儿喻的诞生经过以及她为家庭带来的期待和欢乐。

1987年12月13日 星期日 晴 分娩

今天我还在洪林邮电支局的工作岗位上,待产的云急急忙忙住进了洪林人民医院。

母亲说,往昔妇女通常在家里生产,顺其自然,直至产妇腹痛才匆忙请来接生婆。接生婆的“兜生包”里有落地襁褓、肚兜儿、竹刀、熟的白矾粉等,此外还有供产妇使用的灰匾子或高脚盆。在家里接生,因为设备简陋,母婴常常会面临生命危险。孩子出生后,胎盘随即装入“衣胞罐”,并往罐内放石灰粉,密封后用红布扎紧,然后埋于老家的床底下,这就是人们常说的“衣胞地”。

苦熬两日的她饱受腰酸腹痛之苦,可宝宝仍然无意降生。仪器检查后显示:枕横位。我闻此惶恐至极,不禁浑身颤抖。值班医生黄慧、黄佩华邀来江文龙、马金榜两位院长会诊,他们决定用胎吸助产。凌晨1点5分,云终于产下了宝宝。宝宝一出生便睁眼啼哭,那粉嫩的小脸、乌溜溜的大眼睛、樱桃般

的小嘴,惹人无比怜爱。她的到来,令整个家庭都沉浸在喜悦之中。

1987年12月14日 星期一 晴 开奶

宝宝出生后首次喝奶称为开奶。旧时的开奶在宝宝出生后一伏时(24小时)进行,先用黄连水擦拭乳母的乳头,再擦糖水。开奶时还要先给宝宝喂些甘草大黄汤,而后喂糖水,寓意为先苦后甜。

新法生产则认为开奶越早越好,一般在宝宝出生15分钟至两小时之内进行,割断脐带,擦干羊水,然后将其置于妈妈身旁,让其与母亲享受肌肤之亲,这时就可以喂奶。

今天孩子和云的气色俱佳。医生一直为云注射青霉素,还让其服用益母草、去噁唑药片,也给孩子打针。孩子已经知道疼痛,打针时哭得很厉害,她似乎也知晓甜蜜,喂开水时会总是吐,喂糖水时小嘴就抖动,舌头也在口中不停地搅动。

下午,我们一家三口乘从乡政府借来的小汽车回到老家蔡港村陆家套。

这两日,邮电支局和供销社的同事或致电祝贺或登门探望。宝宝的爷爷为其取名晓喻,他的用意大概是:兔年拂晓前出生,日后

能家喻户晓。

1987年12月15日 星期二 晴 洗三

母亲要我们先往娘家及其他亲戚家送红蛋报喜。按照习俗,收到红蛋的亲戚会在第三天前来道喜,为新生儿祈福,同时探望和安抚产妇。

第三天举行“洗三”仪式,所谓“洗三”就是在宝宝出生的第三天给其洗澡,这也是婴儿的“诞生礼”。这天我笨拙地为婴儿洗澡:洗澡时间以早上为佳,洗澡前需做好准备,洗澡时要将宝宝抱于怀中,先擦脸部,再以左手臂托住宝宝的头与背,将其下身夹在左腋下,洗净头皮并擦干后再洗身子。若宝宝皮肤干燥就不能经常用肥皂洗澡,一周用一两次即可。洗完澡,擦干全身,就可以涂抹保护皮肤的婴儿油或乳液。接下来我给宝宝穿上毛衫褂儿,还给她戴好了手镯脚铃。

云十月怀胎默默忍受不适,倾尽心血为这个小生命付出。即将成为父亲的我努力学习育儿知识,期望能为其营造良好的成长环境。

生育儿女实属不易,反哺父母责无旁贷。我们既要悉心养育这来之不易的后代,也要以真诚的孝心回报父母的养育之恩。



春意浓(国画)

潘宝洪

诗二首

◆顾祥

树叶

树叶刚长的时候
我想摘她做一页书签
夹进一片嫩绿的希冀
你轻轻地对我说
别惹!才刚刚起头

叶子茂盛的时候
我想用她做一把阳伞
遮住我滚烫的心扉
你悄悄地对我说
别碰!还没有熟透

如今,叶子已经通红
我渴望的心田快要着火
你深情地对我说

拿去!连那成熟的玛瑙

树枝

轻轻地垂下,你
那迷人的衣袖
是想把我撵走
还是想把我挽留

轻轻地晃着,你
那娇美的头颅
是在向我点头
还是在向我摇头

轻轻地问春风
春风笑语连绵
等脚下踩出青春的路
你就会知道这是为啥